

Секс-работники как эксперты



Краткое пособие



nswp

ГОЛОСА СЕКС-РАБОТНИКОВ

Продвижение здоровья и прав человека

НСВП существует для того, чтобы отстаивать точки зрения секс-работников мира и способствовать взаимодействию региональных сетей, выступающих за права женщин, мужчин трансгендеров, занимающихся секс-работой. Сеть выступает за предоставление социальных и медицинских услуг, основанных на соблюдении прав человека, за свободу от насилия и дискриминации, и за право секс-работников на самоопределение.

Международная сеть проектов по секс-работе использует особую методологию, чтобы рассказать о знаниях, стратегиях и опыте секс-работников и самоорганизаций секс-работников. Краткие пособия составляются на основании анализа литературы (в том числе тематических исследований, проведенных членами) и международной онлайн-консультации с членскими организациями.

Термин «секс-работник» описывает все разнообразие сообщества секс-работников, которое, среди прочих, включает женщин, мужчин и трансгендеров; лесбиянок, геев и бисексуалов; мужчин, которые считают себя гетеросексуальными; секс-работников, живущих с ВИЧ и другими заболеваниями; секс-работников, употребляющих наркотики; молодежь (в возрасте от 18 до 29 лет); мигрантов с документами и без а также беженцев и внутренне перемещенных лиц; секс-работников, живущих в городах и сельской местности; и секс-работников, находящихся под стражей.

НСВП – это партнерская организация в альянсе «Восполняя пробелы». Эта уникальная программа направлена на решение распространенных проблем, с которыми сталкиваются секс-работники, люди, употребляющие наркотики, геи, бисексуальные и трансгендерные люди в доступе к необходимым услугам при ВИЧ и услугам по охране здоровья, а также добиваясь соблюдения прав. За подробной информацией обращайтесь на веб-сайт: www.hivgaps.org

Содержание

Введение	2
Обзор литературы	3
Совещание с членскими организациями	5
Примеры передового опыта в области признания секс-работников экспертами по вопросам собственной жизни	9
9-ая сессия Универсального периодического обзора (УПО): Соединенные штаты Америки	9
Руководящая записка ЮНЭЙДС по ВИЧ и секс-работе	12
Партнерство с Ассоциацией женщин в развивающихся странах (AWID)	14
Разработка и публикация СВИТ	16
Политика Amnesty International по вопросу секс-работы	18
Заявления организаций ILGA-Европа и ILGA-World о декриминализации секс-работы	20
Рекомендации для самоорганизаций секс-работников и их союзников	23
Заключение	24

Введение

Секс-работники подвергаются стигме во многих жизненных ситуациях; их игнорируют, считают жертвами и не хотят слышать. Мнения секс-работников не учитываются в обсуждениях мер, которые касаются жизни, безопасности и благополучия секс-работников мира.

У секс-работников есть знания, опыт и понимание того, как действует стигма. Они лучше других знают, какие услуги и помощь им нужны, чтобы снизить уязвимость и повысить качество жизни. Именно секс-работники как никто другой понимают, какие структурные, правовые, институциональные, социально-экономические и культурные барьеры мешают соблюдению их трудовых прав и прав человека.

В этом кратком пособии мы рассмотрим примеры передового опыта, когда на национальном и международном уровне секс-работников признают экспертами по вопросам собственной жизни. При разработке руководства НСВП совещалась с членскими организациями из разных стран мира. В него включены отзывы экспертов, секс-работников, о собственном опыте и сложностях, с которыми сталкивается сообщество. Цель пособия – послужить инструментом, который секс-работники и их сторонники могут использовать, чтобы добиваться признания знаний и опыта секс-работников.

Обзор литературы

В книге под названием «*Реализация комплексных программ профилактики ВИЧ/ИППП вместе с секс-работниками*»,¹ которая также известна как «Инструмент реализации программ секс-работников» (СВИТ) содержится подробное описание мер, призванных обеспечить признание опыта секс-работников, привлечение их к полноценному участию и расширение их возможностей. В СВИТ речь идет о том, что расширение возможностей сообщества – это чрезвычайно важная составляющая действий по охране здоровья и защите прав; там подчеркивается, что для успеха программы необходимо, чтобы секс-работники (по одиночке и коллективно) чувствовали свою причастность к программам и ответственность за них. Там также отмечается, что секс-работники должны играть в проектах ведущую роль; либо следует принимать меры, чтобы руководящие позиции постепенно отходили секс-работникам, поскольку только у них есть полное понимание своих потребностей и того, что необходимо для удовлетворения этих потребностей. Секс-работники должны участвовать в политике и программах на всех уровнях, от разработки до проведения, у них должны быть равные с другими участниками возможности высказываться о том, как управлять партнерскими отношениями и оценивать их.

В справочной статье, которую НСВП опубликовала в 2017 году, обсуждалось, в какой мере секс-работники участвуют в планировании предназначенных им услуг здравоохранения; обнаружилось, что во многих случаях участие секс-работников не было полноценным и носило символический характер.² НСВП затем организовала международную встречу экспертов, чтобы разработать силами сообщества параметры для оценки внедрения СВИТ и участия секс-работников и расширения возможностей сообщества.³ Самоорганизации и сети выбрали набор критериев, с опорой на которые были разработаны рамки оценки; с помощью этого инструмента сообщество затем смогло определить, насколько полноценным является участие самоорганизаций секс-работников и самих секс-работников в разработке и проведении программ в разных организациях, в оценке программ, в разработке законов и проектов.

-
- 1 ВОЗ, ЮНФПА, ЮНЭЙДС, НСВП, Всемирный банк и ПРООНН., 2013, «Реализация комплексных программ по ВИЧ.ИППП среди секс-работников»
 - 2 НСВП, 2017, «Справочная статья: Вовлечение секс-работников в разработку предназначенных им медицинских услуг»
 - 3 НСВП, 2018, «Обеспечение конструктивного участия секс-работников».

Организация «Врачи без границ» провела исследование аутрич-услуг при ВИЧ для секс-работников Малави и Мозамбика; обнаружилось, что чрезвычайно важно вовлекать других секс-работников в оказании услуг коллегам, а также постоянно заниматься развитием потенциала и обучением по аккредитации. Авторы доклада отмечают, что аутрич-работники должны участвовать в оказании услуг на всех уровнях, в том числе в подготовке руководств для медицинских работников и планировании бюджетов здравоохранения, и что их нужно набирать из сообщества, ориентируясь на «мотивацию, способности и знание уязвимых мест целевой группы».⁴

В статьях фонда Открытого общества под названием «*Нет пути назад*»⁵ описываются проекты в Кении, Кыргызстане, Украине, Южной Африке и Зимбабве, которые опираются на знания и опыт секс-работников. Все эти проекты привели к снижению насилия со стороны полиции и угрозы здоровью. Авторы «Руководства по комплексным программам для секс-работников», подготовленного Целевой рабочей группы по вопросам обучения секс-работников и защиты их интересов, считают, что программы в Южной Африке должны давать секс-работникам больше возможностей для обучения и создания собственных организаций. По их мнению:

«Необходимо нанимать секс-работников на должности консультантов «равный равному» и обучать их ... чтобы они могли занять руководящие позиции ... У этих людей уникальные идеи и представления»⁶

Однако опыт и знания секс-работников признаются только в программах по ВИЧ/СПИДу и программах охраны здоровья. Наше руководство -- это доказательство изобретательности секс-работников в организации кампаний, протестов, в завязывании контактов, лоббировании и адвокации; в этом руководстве мы опишем некоторые выдающиеся достижения нашего движения.

4 MSF, 2018, "Towards Peer-Led HIV and SRH Services for Sex Workers and Men Having Sex with Men", 4.

5 Open Society Foundations, 2016, "No Turning Back".

6 SWEAT, 2015, "Good Practice Guide to Integrated Sex Worker Programming", 37.

Совещание с членскими организациями

НСВП провела международную консультацию с самоорганизациями секс-работников, которые входят в состав сети, чтобы узнать, в каких случаях секс-работников признают экспертами, а также о препятствиях к такому признанию. Секс-работники редко говорили, что их признают экспертами; гораздо чаще их отказываются признавать людьми, затыкают им рот или считают жертвами – особенно в странах, где их работа подвергается уголовному преследованию.

STRASS, Франция, отмечает, что:

«Уже есть самопровозглашенные «эксперты», которые регулярно объясняют политикам и СМИ, что большинство «проститутток» -- это жертвы торговли людьми ...а когда секс-работники открыто не соглашаются с официальным курсом (о реалиях их жизни) или не кажутся достаточно несчастными говоря о негативных событиях в своей жизни, их обвиняют, что они врут и все отрицают, чтобы защитить чьи-то интересы».

Секс-работников Камеруна игнорируют и презирают независимо от того, какой у них уровень образования, и как сообщает организация Avenir Jeune de l'Ouest (AJO), «они постоянно подвергаются изнасилованиям с целью «коррекции», страдают от насилия и произвольных арестов и даже попадают в заключение по уголовным обвинениям ... местная и национальная политика ведется без учета их интересов». Более того, проекты для секс-работников ведут организации, в которых секс-работников нет, что выливается в низкое качество услуг:

«Ни в одном медицинском учреждении в нашем регионе нет секс-работников, а потому мы видим, что качество услуг, которые предлагают эти клиники, не отвечают особым потребностям секс-работников в охране сексуального и репродуктивного здоровья».

AJO, КАМЕРУН

Стигма и дискриминация в отношении секс-работников – и отношение к ним как к жертвам, неспособным принимать решения – существенно влияет на восприятие секс-работников как экспертов, это отмечали многие опрошенные.

«Из-за стигмы и дискриминации невозможно высказать точку зрения и повлиять на решения о законах в области секс-работы, в частности, добиваться декриминализации».

ЛЕГАЛАЙФ-УКРАИНА

Проект X из Сингапура также отмечает, что секс-работников «изображают слабыми, невежественными людьми, которые нуждаются в спасении; их мнения никто не принимает в расчет».

«Это ограничивает возможности секс-работников для участия, их доступ к услугам и ведет к снижению самооценки; люди просто пользуются возможностью говорить от имени секс-работников и решать, что пойдет им на пользу».

СИСОНКЕ, ЮЖНАЯ АФРИКА

Ряд самоорганизаций секс-работников отметили, что с множественной стигмой, отказом слышать и учитывать мнения чаще сталкиваются отдельные группы секс-работников, в том числе секс-работники из сообщества ЛГБТ, мигранты, цветные секс-работники, те, кто употребляет наркотики, у кого есть судимость или кто работает на улице. Это явление становится более ощутимым в странах, где доминирует гомофобия или где большой властью и влиянием на принятие решений обладают религиозные организации (например, в Сенегале). Организация KIRAAУиз Сенегала заявила, что секс-работников либо считают жертвами, либо не хотят слушать, и все это происходит на фоне постоянной угрозы обысков и арестов, которые часто проводятся даже без ордера на арест.

«Женщин-мигрантов не считают экспертами и не приглашают выступать с докладами о собственном опыте по структурным причинам ... С ними никто не консультируется, потому что они должны работать, а не думать, и никого не беспокоит, что они думают или чувствуют. Есть люди, которые знают все за них».

STRASS, ФРАНЦИЯ

Когда секс-работников не считают экспертами в вопросах собственной жизни, их исключают из обсуждений политики и законов, оказывающих на них непосредственное влияние.

«Мы выпадаем из большинства важных и значимых законодательных процессов, если пытаемся добиться признания своего права на труд... Отсутствие признания ведет к тому, что большинство решений в стране принимается без учета точки зрения секс-работников, и как следствие, без учета их интересов и потребностей. Многие процессы проходят без нашего участия. У организаций, которые продвигают шведскую модель, больше денег на мероприятия и больше поддержки».

ЛЕГАЛАЙФ-УКРАИНА

Легалайф-Украина также отметила, что чем беднее человек, тем выше вероятность, что с ним не стану разговаривать: «у[уличных] секс-работников меньше всего возможностей, они чаще других подвергаются насилию и реже всего обращаются в систему правосудия».

Препятствия к полноценному участию секс-работников часто связаны с их уровнем образования. Таис Плюс из Кыргызстана отмечает, что:

«Если человек не закончил университет, его не считают экспертом. Например, в программах Глобального фонда ПРООН-Кыргызстан требует, чтобы даже на те позиции, где должны работать люди из сообщества, нанимали людей с высшим образованием».

Там, где секс-работников приглашают принять участие в принятии решений, это участие носит символический характер и выдает неготовность привлекать секс-работников к полноценному участию:

««Построение партнерств» и «полноценное участие» понимается очень узко. Партнерство требует больших усилий -- нужно наладить коммуникацию, добиться консенсуса, когда взгляды расходятся. Гораздо проще пригласить секс-работников на встречу и сказать: «Мы их пригласили» или «они присутствовали», и все на этом».

ТАИС-ПЛУС, КЫРГЫЗСТАН

Такое непризнание знаний и опыта секс-работников в обсуждениях и дискуссиях ведет не только к плохому, неадекватному обслуживанию и низкому качеству «вмешательства», но и к расширению ретроградной политики и появлению множества репрессивных законов в отношении секс-работников:

«Во Флориде недавно был принят закон составить реестр проституток, куда вносят всех, кого арестовали за нарушения, связанные с проституцией. Секс-работники были против и выступали на слушаниях в парламенте, но дискриминация и стигма оказались гораздо сильнее, изменить представления о секс-индустрии мы не смогли; закон был принят большинством голосов, только один депутат проголосовал против».

SWOP-BEHIND-BARS, США

«Стигма в отношении секс-работников в США чрезвычайно сильна. Когда был принят закон ФОСТА/СЕСТА, секс-работников стали преследовать еще сильнее во имя «борьбы с торговлей людьми» ... полиция, политики и религиозные лидеры часто затыкают секс-работникам рот во имя «помощи» тем, кого эксплуатируют. Но по сути, аутрич-услуги людям из сообщества, которые больше всего в них нуждаются, оказывают секс-работники. Забавно, что в США больше всего возможностей помочь пострадавшим от торговли людьми у секс-работников, но именно им не дают места за столом переговоров, где обсуждаются законы, бюджеты на социальные вопросы и пр.»

ЛЕЧЕБНИЦА СВ. ДЖЕЙМСА, США

«Хуже всего, с моей точки зрения, проекты спасения, например приюты Марии Магдалины, куда секс-работников «приглашают» молиться и работать без зарплаты; секс-работники делают свечи, которые церковь позже продает».

STRASS, ФРАНЦИЯ

Несмотря на многочисленные факторы, которые мешают признать секс-работников экспертами, секс-работники делают все возможное, чтобы добиться признания своих знаний; они достигли значительных изменений в законодательстве, политике, оказании услуг. Среди примеров – недавно принятый в Калифорнии закон SB 233.⁷ Секс-работники теперь могут обращаться в полицию, если против них было совершено преступление, не боясь ареста, а презервативы более не считаются «вещественным доказательством» проституции. Секс-работники теперь могут носить с собой презервативы и жаловаться на насильников. Другие примеры включают реформу законодательства на Аляске с целью помешать сотрудникам правоохранительных органов вступать в сексуальные контакты с теми, кого они собираются арестовать⁸, и коалицию организаций, добивающихся декриминализации секс-работы в Нью-Йорке⁹.

7 US Government, 2019, "Immunity from arrest", Senate Bill No. 233.

8 "Alaska May Expand the Definition of Sexual Assault to Include Police Officers who Engage in Sexual Activity with Sex Workers Before Arresting Them". NSWP.

9 "New coalition calls for decriminalization of sex work in New York", NSWP.

Примеры передового опыта в области признания секс-работников экспертами по вопросам собственной жизни

В следующем разделе краткого пособия мы подробнее рассмотрим примеры передового опыта в области признания секс-работников экспертами по вопросам собственной жизни на национальном, региональном и международном уровнях.

9-ая сессия Универсального периодического обзора (УПО): Соединенные штаты Америки

В 2010 году Проект по передовому опыту (BPPP), Desiree Alliance и Инициатива по сексуальным правам подали Верховному комиссару ООН по правам человека отчет о несоблюдении прав человек в отношении секс-работников в США.

УПО – это механизм Совета по правам человека ООН, который был введен для того, чтобы добиться прогресса в соблюдении прав человека заставив государства, члены ООН, отвечать за свои действия. Действия каждого члена ООН оцениваются раз в пять лет, и этот процесс включает рассмотрение докладов государств-участников, независимых отчетов экспертов ООН и отчетов, подготовленных неправительственными организациями. Кроме того, в процессе УПО оценивается, выполнило ли государство рекомендации, полученные в ходе предыдущей сессии.

Теневой доклад, поданный BPPP и ее союзниками, был подлинно революционным. Благодаря подробному описанию нарушений прав секс-работников в США, правительство США впервые согласилось принять меры для решения проблемы с соблюдением прав секс-работников. В отчете описывается несправедливое и дискриминационное обращение с секс-работниками, в том числе тактики, которыми полиция пользуется для безосновательного преследования секс-работников, насилие со стороны полиции и невозможность получить правовую защиту и медицинскую помощь. В отчете также говорится о мерах, которые способствуют усилению риска и приносят вред секс-работникам, особенно если речь идет о трансгендерных секс-работниках, мигрантах или цветных людях.

Отчет был подготовлен на основе тщательного исследования и совещания с секс-работниками и их сторонниками; в нем недвусмысленно подчеркивалось, что уголовное преследование и стигматизация секс-работников являются прямым следствием действующего законодательства, практик его применения и особенностей правовой системы. Как следствие, секс-работники постоянно рискуют пострадать от сексуальных домогательств, вымогательств, избиений и изнасилований. Сотрудники полиции пользуются безнаказанностью – большей частью в насилии над секс-работниками виновны те, «кто должен их защищать».¹⁰

Не получая практически никакой правовой помощи секс-работники не могли ничего добиться даже, если они пытались восстановить правосудие. Уголовное преследование практически не дает шансов на то, чтобы секс-работников самих считали пострадавшими от преступления. Местное самоуправление и администрация отдельных штатов по большей части игнорируют бесчисленные случаи насилия и институциональной дискриминации.

Подав отчет, члены BPPP поехали в ООН, где приняли участие в первой встрече в процессе рассмотрения докладов США. Они выступали в Совете по правам человека вместе с представителями разных государств, в том числе вместе с представителями Уругвая, предложившими США рекомендацию 86.

В последующие три месяца у активистов движения за права секс-работников появилась небольшая возможность надавить на правительство США, к которому было приковано внимание ООН, и добиться пересмотра политики в отношении секс-работников. Адвокаты, активисты, секс-работники и их союзники в США быстро организовали рабочую группу под названием «Права человека для всех», которая разработала:

- Справочный документ для правительства США, который включал ряд рекомендаций по изменению политики.
- Просветительскую кампанию, чтобы проинформировать Конгресс о наиболее значимых для секс-работников проблемах и предложить самые оптимальные решения.
- Призыв к действию, адресованный правительству США, который подписали более 150 человека, в том числе знаковые фигуры общественного здравоохранения, ученые, национальные и международные правозащитные организации.
- Заявление ведущих активистов, ученых и специалистов в области криминологии, здравоохранения и прав женщин в поддержку секс-работников.

Защитникам интересов секс-работников пришлось приложить немало усилий, чтобы изменить взгляды государственных служащих, которые считают, что секс-работа – это преступление и торговля людьми, а не внутренняя проблема, связанная с несоблюдением прав человека. Особая сложность возникла с тем, чтобы показать неэффективность мер по борьбе с торговлей людьми – из-за ограничений в федеральном бюджете систематического сбора данных, которые можно было бы использовать в отчете, не велось.¹¹

10 “Our lives do matter” Pressuring the State Dept. to end rights abuses faced by US sex workers”, Best Practices Policy Project.

11 R Weitzer, “The Social Construction of Sex Trafficking: Ideology and institutionalization of a moral crusade”, *Politics & Society*, vol. 35, no. 3, 2007, 447.

Тем не менее, участники кампании смогли доказать депутатам Палаты представителей и Сенату, а также Государственному департаменту, что нарушения прав человека действительно имеют место, продемонстрировав, что число нарушений в отношении секс-работников со стороны сотрудников правоохранительных органов выросло после введения мер по борьбе с торговлей людьми и увеличения финансирования на эти меры.¹²

Как следствие, в 2011 году США приняли рекомендацию 86, чтобы обеспечить большую защиту секс-работникам следующим образом:

«Провести просветительские кампании для борьбы со стереотипами и насилием в отношении геев, лесбиянок, бисексуальных и транссексуальных людей и обеспечить им доступ к социальным услугам, уделяя особое внимание уязвимости секс-работников к насилию и нарушениям прав человека».¹³

«Никто не должен подвергаться насилию и дискриминации в доступе к общественным услугам из-за своей сексуальной ориентации или занятия проституцией».¹⁴

Это заявление означает, что соглашаясь с рекомендацией 86, США обязаны расширить защиту прав человека секс-работников, а в ходе последующих УПО будут отвечать перед международным сообществом, если нарушения будут продолжаться. Приняв рекомендацию 86 страна также признала влияние организованного движения секс-работников и их союзников, их способность добиваться изменений и значимого политического влияния.

Однако секс-работники по-прежнему сталкиваются с существенными нарушениями прав человека после принятия рекомендации 86. В ходе подготовки к следующей сессии УПО в 2020 году BPPP и Desiree Alliance объединились с Аутрич-проектом секс-работников в Нью-Йорке (SWOP-NY) и подали теневой доклад Верховному комиссару по правам человека с целью привлечь внимание к непрекращающемуся насилию и несправедливому обращению с секс-работниками. Организация черных секс-работников, Outlaw Project и Альянс «Красный зонтик» из Нью-Джерси присоединились к BPPP, Desiree Alliance и SWOP-NY и стали собирать жалобы секс-работников на нарушения прав человека, чтобы призвать США к ответу за невыполнение взятых на себя обязательств. Когда доклад будет написан в конце 2019 года, секс-работники отправятся в ООН, чтобы рассказать там о рисках, связанных с уголовным преследованием секс-работы.

Результаты оценки событий, имевших место в течение 10 лет после принятия рекомендации 86, не внушают оптимизма, потому что жизнь в жизни обычных секс-работников существенных изменений к лучшему не произошло. Однако при этом важно было бы признать, что секс-работники и их сторонники добились существенного политического прогресса. Впервые почти за 10 лет Государственный департамент США готов начать обсуждение прав секс-работников; Хилари Клинтон упомянула секс-работников в своем докладе о правах человека и маргинализированных группах,¹⁵ а в преддверии УПО-2020 движение секс-работников продолжает расти и усиливать свое влияние.

12 Sex Workers Project, 2009, "Sex Workers Project, Use of Raids to Fight Trafficking in Persons", 19.

13 "UPR Recommendations Supported by the U.S. Government", US Department of State.

14 "Rights concerns acknowledged at the UN", Best Practices Policy Project.

15 "Clinton: Meeting With 'Sex Workers' Is 'People-to-People Diplomacy at Its Best'", CNS News.

Руководящая записка ЮНЭЙДС по ВИЧ и секс-работе

Объединенная программа ООН по ВИЧ/СПИДу (ЮНЭЙДС) – это ведущая структура в глобальном ответе на эпидемию ВИЧ; в 2007 году они опубликовали руководящую записку на тему ВИЧ и секс-работы. Руководящая записка была составлена в ответ на необходимость обеспечить секс-работников доступом к услугам по профилактике, лечению и поддержке при ВИЧ и улучшить эти услуги, чтобы снизить риск заражения ВИЧ.

Однако в первоначальной версии Руководящей записки содержались некоторые проблематичные предложения, в том числе предложение бороться с культурными нормами среди мужчин, чтобы «снижать спрос на секс-работу» и методы поощрения секс-работников к выходу из секс-работы путем «предоставления выбора и альтернативных секс-работе профессиональных возможностей». Нереалистичное ожидание, что сокращение масштабов секс-работы приведет к снижению темпов распространения ВИЧ, равноценно обвинению секс-работников в том, что они распространяют инфекцию; при этом реальные факторы риска, такие как отсутствие доступа к образованию или нестабильность жизни, остаются без внимания.

Ничем неподтвержденное заявление, что «большое число девочек и женщин оказываются в секс-работе в результате торговли людьми» ведет к тому, что секс-работу начинают считать формой торговли людьми, а в секс-работниках перестают видеть людей, способных принимать решения.

НСВП (где ведущую роль играли APNSW и ICRSE) раскритиковала первый вариант руководящей записки. Затем эту же версию за отсутствие совещания с сообществом отклонил и Программный координационный совет ЮНЭЙДС.

ЮНЭЙДС внесла некоторые поправки в следующую версию руководящей записки от 2009 года, в частности были изъяты предложения, касающиеся «расширения выбора»¹⁶ и альтернативных возможностей для секс-работников, которые в первой версии были одной из трех составляющих в решении проблемы ВИЧ и секс-работы. И хотя новая версия Руководящей записки была существенно длиннее, в рекомендациях ЮНЭЙДС все еще было несколько неясных моментов, по которым требовались дополнительные пояснения.

В ответ на эту ситуацию представители НСВП встретились с Секретариатом ЮНЭЙДС; в ходе встречи они настаивали на создании рабочей группы, которая могла бы включить в текст записки нужные поправки. ЮНЭЙДС согласилась создать Консультационную группу ЮНЭЙДС по ВИЧ и секс-работе (которая сейчас носит название Руководящего комитета); сопредседателями стали НСВП и Фонд ООН по народонаселению (ЮНФПА). В эту группу вошли региональные представители членских организаций НСВП, независимые эксперты, в том числе ученые, а также представители Секретариата и соучредителей ЮНЭЙДС. НСВП также договорилось о том, что она будет организовывать встречи, т.е. взяла на себя обязанности секретариата.

Чтобы условия работы в комитете были безопасными, сбалансированными и конструктивными, НСВП добилась, чтобы на протяжении всего процесса в рабочей группе было равное партнерство, т.е. чтобы на каждого представителя движения секс-работников было не более одного представителя ООН. НСВП настаивали на строгом контроле процесса, чтобы дать представителям НСВП возможность свободно высказываться.

16 UNAIDS, 2012, "UNAIDS Guidance Note on HIV and Sex Work", 3.

После встреч Консультационной группы и благодаря работе в период с 2009 по 2011 год основные проблемы были объединены в четыре ключевые темы: расширение экономических возможностей секс-работников; правовые и политические условия, в которых ведется секс-работа; отказ от стратегического внимания к подходам по борьбе со спросом; и критика смещения секс-работы и торговли людьми.

По этим четырем согласованным темам были разработаны четыре приложения; работа в группе была разделена таким образом, чтобы бы секс-работники и ученые в равной мере играли ведущую и вспомогательную роль в составлении этих документов. После обсуждения нескольких вариантов в 2010 и 2011 гг. приложения были готовы к публикации. Представители НСВП настаивали на том, что руководящую записку нельзя читать без приложений, поэтому два документа объединили и опубликовали вместе в 2012 году.¹⁷ Они также добились того, чтобы предыдущие версии руководящей записки были изъяты из обращения и чтобы документ всегда читался и понимался только вместе с приложениями.

Работая с ЮНЭЙДС секс-работники доказали, что обладают экспертными знаниями о ВИЧ и о наиболее эффективных стратегиях и услугах защиты сообщества от ВИЧ. Благодаря дополнению Руководящей записки стало понятно, что секс-работники обладают самыми весомыми знаниями в этой области -- и это открыто признается в Руководящей записке. В процессе работы секс-работники сформировали отношения доверия со структурами ООН, что в дальнейшем мотивировало ООН чаще совещаться с сетями секс-работников.

Для участия во встречах Консультационной группы были выдвинуты секс-работники из разных региональных сетей, входящих в состав НСВП. Секс-работники самого разного происхождения смогли попасть в ООН и поделиться своими историями, что помогло развеять мифы и стереотипные представления членов ООН о маргинализованной группе.

Их также заставили отказаться от подхода, когда участие секс-работников носило исключительно символический характер, и начать разговаривать с цветными секс-работниками на равных, признавая в них экспертов. Структуры ООН уже привыкли к тому, чтобы видеть в ООН представителей секс-работников, а процессы работы в Консультационной группе стали примером того, как ООН может обеспечить полноценное участие секс-работников в своих процессах.

Одним из значимых достижений в подготовке Руководящей записки от 2012 года с приложениями было то, что в документ было включено заявление о необходимости полностью декриминализовать секс-работу; это значимо, поскольку впервые в истории ООН высказалась настолько открыто.

***«Государства должны отказаться от уголовного преследования секс-работы или сопровождающих ее видов деятельности. Декриминализация секс-работы должна включать отмену уголовного законов и наказания за пользование секс-услугами и оказание секс-услуг, за управление публичными домами и работой секс-работников и за другие виды деятельности, связанные с секс-работой».*¹⁸**

Это заявление обладает бесспорным влиянием еще и потому, что оно появилось в результате прозрачного, дипломатического процесса, организованного ЮНЭЙДС в партнёрстве с представителями ООН, донорами, известными учеными и экспертами из сообщества секс-работников. На приложения к Руководящей записке и на это конкретное заявление постоянно ссылаются в публикациях и кампаниях по секс-работе по настоящее время.

17 UNAIDS, 2012, "UNAIDS Guidance Note on HIV and Sex Work".

18 UNAIDS, 2012, "UNAIDS Guidance Note on HIV and Sex Work", Annex 1, 6.

Партнерство с Ассоциацией женщин в развивающихся странах (AWID)

AWID – это феминистская организация, которая борется за гендерное равенство, устойчивое развитие и права человека женщин по всему миру. В организации около 5000 членов – людей и организаций – из 164 стран мира.

В 2008 году в Непале и Камбодже был принят закон о борьбе с торговлей и перевозкой людей, который стали использовать для уголовного преследования секс-работников. О том, что это закон имел катастрофические последствия, свидетельствует то, что защитники прав секс-работников стали обращаться в феминистские организации и просить помощи. Члены Азиатско-Тихоокеанской сети секс-работников (APNSW) начали налаживать контакты с AWID, понимая, что продвижение прав секс-работников играет ключевую роль в продвижении прав всех женщин.

AWID уже предпринимала попытки привлечь активистов движения секс-работников к участию в предыдущих форумах, но к 12-му форуму в Стамбуле Азиатско-Тихоокеанская сеть открыто попросила дать секс-работникам возможность принять участие. При подготовке к форуму AWID работала вместе с НСВП и Азиатско-Тихоокеанской сетью над стратегией действий на случай возможного присутствия на форме людей, выступающих против секс-работы. Организации вместе занимались тем, чтобы создать безопасные условия для участия феминисток и секс-работников, используя следующие стратегии:

- были заранее проведены переговоры с гостиницами, чтобы обеспечить уважительное отношение ко всем участникам;
- были подготовлены руководства для ведущих, в частности ведущим давали право выдворить любого участника, который стал бы относиться к маргинализированным женщинам без уважения;
- Центр борьбы со стигмой и маргинализацией подготовил справочные документы для секс-работников, принимавших участие в форуме;
- Азиатско-Тихоокеанская сеть и НСВП организовали встречу для секс-работников и их союзников перед форумом, чтобы помочь им разобраться в том, что будет происходить на форуме;
- Секс-работникам была предоставлена отдельная площадка, чтобы привлечь внимание к своему движению;
- Общая тема форума касалась и секс-работников: женские трудовые права, гендерное равенство и экономическая справедливость;
- Была создана группа, продвигающая идеи о секс-работе, миграции и феминизме;
- 23 секс-работника из 15 стран получили финансирование для участия в мероприятии; среди прочего из Фонда доступа AWID были оплачены расходы на дорогу;
- В ходе форума с докладами выступали исследователи секс-работы и прошли показы художественных и документальных фильмов о секс-работе;
- Были организованы четыре сессии, на которых секс-работники выступали с докладами, а также проведены обсуждения с участием секс-работников;

- Была учреждена программа малых грантов AWID, которая дала участникам форума возможность получить финансирование для воплощения идей и решений, полученных в ходе форума, и развития отношений.
- На пленарном заседании с докладом выступила активистка движения секс-работников, председатель APNSW Кей Ти Вин.

Кей Ти в своем докладе обратилась ко всем присутствовавшим с призывом признать секс-работу видом труда, что было встречено одобрением. Это мероприятие было знаковым событием для международного движения за права секс-работников – секс-работница выступала на одной из самых крупных международных встреч активистов женского движения, требовала, чтобы ее услышали и чтобы к ней не относились как к жертве.

Кей Ти объяснила, как феминистские акции «спасения», которые проводятся в сотрудничестве с властями, дают полиции право «вламываться туда, где мы работаем, избивать и насиловать нас, похищать наших детей, чтобы «спасти нас». Она призвала женское движение «выступить против экстремистов, превративших важное движение против торговли людьми в войну с секс-работниками».¹⁹ Она подчеркнула, что все, кто молчит, когда нарушаются права секс-работников, на самом деле способствуют нарушению прав секс-работников. В конце выступления она попросила аудиторию – почти 2000 человек – встать вместе с ней; почти все встали и повторили за Кей Ти, что «Секс-работа -- это работа!» Позже в 2012 году члены AWID проголосовали за Кей Ти на выборах в Международный совет организации.



Кей Ти Вин (в центре) выступает с докладом на пленарном заседании Международного форума AWID International Forum, 2012

Для финансирования проектов, которыми управляют секс-работники или которые были спланированы при тесном участии секс-работников и были посвящены продвижению прав секс-работников, была основана инициатива малых грантов. В 2013 году программы на эти деньги велись в Венгрии, США, Индии и Мьянме; AWID признала, что успех этих проектов был в значительной степени обусловлен гибкостью требований, предъявлявшихся к получателям гранта. В отчете об оценке программы отмечалось, что секс-работники знают, как установить контакт с сообществом, как продвигать свою работу и как вносить по мере необходимости нужные изменения.²⁰

19 "Why the Women's Rights Movement Must Listen to Sex Workers", Rewire News.

20 AWID, 2014, "Planting seeds for innovation: initiatives that emerged from the 2012 Forum", 5.

Разработка и публикация СВИТ

В 2011 году Всемирная организация здравоохранения создала рабочую группу (Группу по разработке руководства) для рассмотрения собранных данных и составления рекомендаций о профилактике и лечении при ВИЧ и ИППП среди секс-работников. НСВП пригласили присоединиться к этой группе; ВОЗ заключил с сетью контракт на проведение международного опроса о ценностях и предпочтениях секс-работников всех гендеров, чтобы обеспечить с самого начала значимое участие в этом процессе секс-работников. Секс-работники из 33 стран в пяти регионах НСВП участвовали в этой консультации; позднее в 2012 году секс-работники из разных стран и регионов присоединились к другим экспертам на встрече в Женеве для завершения работы над рекомендациями.²¹

Руководство ВОЗ²² было опубликовано в 2012 году; оно содержало рекомендации о профилактике и лечении ВИЧ и ИППП среди секс-работников. Среди прочего государствам-участникам рекомендовали принимать меры для декриминализации секс-работы; защищать секс-работников от дискриминации и обеспечивать соблюдение их прав человека; предоставлять секс-работникам доступ к качественным медицинским услугам без стигмы и дискриминации; и предотвращать насилие в отношении секс-работников и наказывать за него.

После выхода этого руководства многие организации стали просить дать им практический совет о том, как исполнять рекомендации. В 2003 году была создана группа по разработке СВИТ (в которую вошли представители ВОЗ, ЮНФПА, ЮНЭЙДС и НСВП), на базе которой появились отдельные рабочие группы, отвечавшие за написание отдельных глав СВИТ. Сведущими в каждой из этих групп были секс-работники. В каждую группу входили и другие секс-работники со знаниями и опытом в области, которой занималась группа; тем самым мнения секс-работников стали основой руководства по проведению программ, основанных на соблюдении прав. Была подготовлена серия исследований отдельных случаев, которые стали примерами передовой практики. Черновые варианты глав рассматривали и утверждали все заинтересованные стороны, в том числе секс-работники. НСВП номинировала секс-работников из всех пяти регионов НСВП принять участие во встрече в Гане в 2013 году, где была завершена работа над руководством.

Руководство СВИТ было опубликовано в 2013 году;²³ мероприятия, посвященные выходу книги, были проведены в партнерстве с НСВП и региональными сетями секс-работников на Международной конференции по СПИДу в Азиатско-Тихоокеанском регионе, Международной конференции по СПИДу в Африке и на заседании Координационного совета ЮНЭЙДС. И поскольку было признано, что секс-работники – это наилучшие кандидаты для развертывания и применения СВИТ в работе с сообществом, НСВП и региональные сети сделали своим приоритетом развитие потенциала в области работы со СВИТ и внедрение этого руководства в процессы планирования программ и адвокации.

21 NSWP, 2012, "NSWP - WHO Community Consultation Report".

22 ВОЗ, ЮНФПА, ЮНЭЙДС, НСВП, 2012, "Профилактика и лечение ВИЧ и других инфекций, передаваемых половым путем, у секс-работников в странах с низким и средним уровнем дохода: рекомендации в области общественного здравоохранения".

23 ВОЗ, ЮНФПА, ЮНЭЙДС, НСВП, Всемирный банк и ПРООН., 2013, "Реализация комплексных программ по ВИЧ/ИППП среди секс-работников"



НОЦМХ СИИ ©

Торжественное мероприятие, посвященное выходу СВИТ, на Международной конференции по СПИДу в Азиатско-Тихоокеанском регионе в 2013 году

Иными словами, руководство СВИТ было составлено при значительном участии самоорганизаций секс-работников. Основная цель при составлении СВИТ была обеспечить простоту для понимания, поскольку руководство разрабатывали преимущественно для секс-работников и самоорганизаций секс-работников. Речь шла не только о том, чтобы язык и формат руководства были максимально доступными, но и о проведении тщательной оценки документа и публикации дополнительного «Краткого пособия по СВИТ для секс-работников»²⁴.

Благодаря четкой и понятной структуре руководство СВИТ стало моделью, с опорой на которую были разработаны инструменты реализации программ для других ключевых групп населения. Создавая эти документы, организации и заинтересованные лица пытались воспроизвести инклюзивный процесс сотрудничества, в ходе которого было создано руководство СВИТ.

В 2017 году НСВП организовала Международную встречу экспертов в Украине, чтобы разработать рамки для мониторинга и оценки внедрения СВИТ. Во встрече участвовали секс-работники, представители ЮНЭЙДС и организаций, соучредителей ЮНЭЙДС, а также люди, непосредственно отвечающие за проведение программ. После того, как прошли пилотные исследования в пяти странах – в каждом из пяти регионов НСВП – рамки оценки были опубликованы²⁵.

24 НСВП, 2015, Краткое пособие по СВИТ для секс-работников

25 НСВП, 2018, «Мониторинг внедрения СВИТ».

Политика Amnesty International по вопросу секс-работы

Amnesty International – это одна из самых крупных неправительственных правозащитных организаций, в которой состоит 7 миллионов человек в разных странах мира. Amnesty много лет занималась исследованиями насилия в отношении женщин, в том числе пыток и изнасилований в полиции. Оказалось, что одной из ключевых групп, страдающих от таких нарушений прав человека, являются секс-работники.

В 2010 году Amnesty сообщила следующее: секс-работникам Уганды часто говорят, что «ты сама этого хотела» и «проститутку невозможно изнасиловать».²⁶ Полиция Нигерии постоянно преследует секс-работников, вымогает у них взятки и насилует их.²⁷ В 2014 году Amnesty провела ряд срочных мероприятий, в связи с преднамеренными убийствами секс-работников в Гондурасе²⁸ и выселением секс-работников в Бразилии.²⁹

На разработку политики в отношении секс-работы у организации ушло более двух лет; необходимо было привести ее в соответствие с международными стандартами и правом в области прав человека и провести в разных странах мира исследования для сбора достаточного количества данных. Политику нужно было сделать достаточно комплексной, чтобы она была неподвластна агрессивной критике. Amnesty опросила сотни людей и организаций, в том числе ведущих ученых, структуры ООН, организации, защищающие права женщин и права ЛГБТ, организации женщин из коренных народностей, организации по борьбе с торговлей людьми, организации abolitionистов и секс-работников – в том числе НСВП, членские организации НСВП и региональные сети.

Черновой вариант документа был готов в 2013 году. Amnesty провела совещание со своими членами, внешними структурами и правообладателями, чтобы узнать их мнение по поводу новой политики. На основании полученной обратной связи в документ были внесены изменения, основанные на фактах, которые предоставили заинтересованные лица, в том числе секс-работники. Сильнее всего политику критиковали феминистки-фундаменталистки и abolitionистки, в том числе те из них, кто раньше постоянно поддерживал другие исследования и политику Amnesty. Кроме того, распались партнерства организации с некоторыми политиками, однако работа над документом была продолжена. Amnesty опубликовала пять докладов по результатам исследования секс-работы в Буэнос-Айресе, Гонконге, Норвегии и Папуа-Новой Гвинеи.³⁰

В 2016 году Amnesty торжественно объявила о принятии политики, согласно которой организация будет добиваться полной декриминализации секс-работы. В документе описаны множественные вредные последствия от уголовного преследования секс-работы и подчеркивается ответственность государства:

26 Amnesty International, 2010, "Uganda: "I can't afford justice": Violence against women in Uganda continues unchecked and unpunished".

27 Amnesty International, 2014, "Nigeria: "Welcome to hell fire": Torture and other ill treatment in Nigeria".

28 Amnesty International, 2014, "Honduras: Sex workers targeted and killed in Honduras".

29 Amnesty International, 2014, "Brazil: Sex workers evicted and abused by police".

30 "Amnesty International publishes policy and research on protection of sex workers' rights", Amnesty International.

«Amnesty International призывает к декриминализации всех аспектов секс-работы, которой взрослые люди занимаются по своей воле ... необходимо отменить не только те законы, которые предусматривают наказание за предоставление секс-услуг, но и законы, согласно которым уголовным преступлением является пользование сексуальными услугами или организация секс-работы. Из-за таких законов секс-работники вынуждены ... поступаться собственной безопасностью ... и не могут получать помощь и поддержку официальных лиц. Как следствие, эти законы препятствуют соблюдению целого ряда прав человека в отношении секс-работников».³¹

Amnesty ожидала, что появление такой политики будет сопровождаться протестами, однако сила протестов превзошла все ожидания; голливудские актрисы подписали письмо протеста вместе с религиозными лидерами и активистами разных организаций.³² Коалиция против торговли женщинами (CATW), организация, которая продвигает шведскую модель, отметила, что предложение отменить уголовное наказание для «сутенеров, владельцев публичных домов или клиентов ... вызывает глубокое возмущение». CATW назвала декриминализацию «системой гендерного апартеида». Противники секс-работы быстро объединились, собрали тысячи подписей и привлекли внимание СМИ, особенно в Европе и США. Благодаря петиции CATW права секс-работников и действия Amnesty стали предметом ожесточенных споров. В ответ на это НСВП в преддверии встречи Международного совета Amnesty опубликовала свою петицию и открытое заявление, которое подписали тысячи секс-работников и их сторонников.³³

Amnesty получила много запросов из СМИ, многие из которых были переадресованы в самоорганизации и сети секс-работников из расчета, что представители сообщества смогут лучше на них ответить. Самоорганизации секс-работников доказали, что могут профессионально работать со СМИ, а Amnesty настояла, чтобы журналисты сначала обращались в местные и национальные организации секс-работников.

В международном движении секс-работников быстро нашлось множество отважных, умных людей, готовых ответить на вопросы. По мере развития обсуждения активисты движения секс-работников благодаря умным комментариям, убедительным доказательствам и публикации личных историй в социальных сетях стали привлекать все больше внимания; они выгодно отличались от надменных феминисток-фундаменталисток и других лиц, поддержавших CATW.

За те четыре месяца, что СМИ обсуждали новую политику Amnesty, тон новостей, где секс-работников сначала выставляли преимущественно в черном свете, сменился на нейтральный, а затем на положительное освещение событий и поддержку декриминализации. Благодаря действиям секс-работников структура обсуждения изменилась, и кампания, организованная CATW, провалилась.

31 Amnesty International, 2016, «Политика Amnesty International по вопросу обязательств государств уважать, защищать и соблюдать права человека секс-работников», 2.

32 «Hollywood celebrities versus Amnesty International», The Sydney Morning Herald.

33 «NSWP Issues Statement of Support for Amnesty International and Launches Online Petition», NSWP.

Заявления организаций ILGA-Европа и ILGA-World о декриминализации секс-работы

Международная ассоциация лесбиянок, геев, бисексуальных и трансгендерных людей и интерсексов – это международная федерация местных и национальных организаций, которые добиваются равенства прав для лесбиянок, геев, бисексуальных, трансгендерных и интерсекс людей в мире. Люди из сообщества ЛГБТИ часто оказываются в секс-работе, поскольку они сталкиваются с более существенным препятствиями, чем другие люди, в поиске рабочего места. Как следствие, им чаще чем цисгендерным гетеросексуальным людям грозит бедность, среди них выше уровень психических расстройств, самоубийств, злоупотреблений алкоголем и наркотиками.³⁴

10,8% трансгендерных людей в США утверждают, что они занимались секс-работой; еще 2,3% говорят, что занимались сексом в обмен на жилье.³⁵ Это существенно отличается от распространённости секс-работы среди обычных людей -- согласно некоторым оценкам, секс-работой занимается только один процент населения. Трансгендерные секс-работники одновременно подвергаются угнетению, уголовному преследованию и гендерному насилию. 88% трансгендерных людей, убитых в Европе, занимались секс-работой.³⁶ Во Франции около 10% секс-работников – это мужчины, в том числе геи и другие мужчины, ведущие половую жизнь с мужчинами.³⁷

Из-за введения в Норвегии уголовного преследования клиентов в 2009 году и постоянной угрозы распространения этой формы преследования секс-работы на континенте Международный комитет по правам секс-работников в Европе в 2012 году организовал встречу с ILGA-Европа. Это встреча стала первой из серии семинаров, обсуждений и переговоров с членскими организациями ILGA-Европа, в особенности с поддерживающими движение феминистскими организациями, которые велись на протяжении пяти лет.

Квир и трансгендерные секс-работники стали организовывать семинары в ILGA-Европа – в 2013 году на ежегодной конференции ILGA-Европа в Загребе прошел первый семинар секс-работников из сообщества ЛГБТИ. Участники семинара задавали вопросы об особенностях жизненного опыта секс-работников, чтобы воспользовавшись этими знаниями затем помогать секс-работникам высказываться и защищать свои интересы. Семинары по темам, касающимся секс-работы квир-людей, теперь постоянно проводятся на ежегодных конференциях ILGA-Европа. НСВП и ICRSE пригласили на конференцию ILGA-Европа в 2016 году с просьбой помочь создать безопасное и инклюзивное пространство для секс-работников из сообщества ЛГБТИ. ILGA-Европа выделила несколько стипендий секс-работникам из разных стран мира, в том числе с Филиппин, из Уганды и США, чтобы помочь им принять участие в конференции. Организация также предложила им выступить с докладами на сессии, посвященной секс-работе.

34 Government Equalities Office, 2016, "Inequality among LGB&T groups in the UK: a review of evidence", 123.

35 National Center for Transgender Equality, 2015, "Meaningful Work: Transgender Experiences in the Sex Trade", 4.

36 Transgender Europe, 2017, "The vicious circle of violence: Trans and gender-diverse people, migration, and sex work", 6.

37 TAMPEP, 2009, "Sex Work Migration Health: A report on the intersections of legislations and policies regarding sex work, migration and health in Europe", 85.

В результате сотрудничества с активистами, секс-работниками, из сообщества ЛГБТИ, и самоорганизациями секс-работников ILGA-Европа оказалась готова к разработке политики, отражающей потребности секс-работников, и в 2018 году опубликовала заявление в поддержку декриминализации секс-работы:

«Мы призываем к декриминализации всех аспектов секс-работы, поскольку это ключевой элемент в защите прав человека секс-работников ... Мы добиваемся полного включения секс-работников в сообщество ЛГБТИ».³⁸

В своем заявлении ILGA-Европа призвала организации ЛГБТИ, политиков и других заинтересованных лиц к использованию интерсекционального подхода, к тому, чтобы слышать секс-работников из сообщества ЛГБТИ и привлекать их к полноценному участию в разработке и применению политических мер, которые напрямую их касаются. Организация также поклялась поддерживать полную декриминализацию секс-работы и добиваться от правительств и организаций защиты для секс-работников из сообщества ЛГБТИ. ILGA-Европа призвала все организации ЛГБТИ-людей, политиков и защитников прав последовать своему примеру.

Члены организации признают, что сначала они отнеслись к идее сотрудничества с секс-работниками из сообщества ЛГБТИ насторожено, поскольку это могло поставить под удар их отношения с другими организациями.³⁹ Секс-работники из сообщества ЛГБТИ постоянно в течение пяти лет настаивали на изменениях – делились своими историями, собирали доказательства, проводили исследования и обращались непосредственно в организации ЛГБТИ-людей.

Указывая на нарушения прав человека, с которыми сталкиваются наиболее уязвимые члены сообщества ЛГБТИ, эксперты из числа секс-работников помогли ILGA-Европа улучшить моральные нормы и правила работы организации. ILGA-Европа теперь признает, что они обязаны прислушиваться к разным голосам в движении, давать возможность высказаться тем, кого не хотят принимать, и бороться за права наиболее уязвимых и преследуемых людей в сообществе.

Заявление ILGA-Европа, появившееся в 2018 году, напрямую повлияло на политику членских организаций и способствовало тому, что малые организации впервые в истории стали вести обсуждение проблем, касающихся квир и трансгендерных секс-работников. Когда ILGA-Европа опубликовала свое заявление ICRSE попросил Международную ILGA опубликовать резолюцию против стигмы и уголовного преследования секс-работников из сообщества ЛГБТИ. Активисты движения секс-работников выбрали верную стратегию, сперва затронув тему потребностей секс-работников из сообщества ЛГБТИ в ILGA-Европа, а уже после этого – в Международной ILGA. Имело смысл сначала привлечь на свою сторону менее крупную организацию. Отношения между ILGA-Европа и ICRSE существуют уже давно; они стали зарокотом того, что процесс прошел быстро и достаточно просто, а это было чрезвычайно важно в условиях возможного распространения шведской модели в Европе.

38 ILGA-Europe, 2018, "Empowering LGBTI sex workers – new position paper".

39 "Why we have a new policy on LGBTI sex work", ILGA-Europe.



Пленарное заседание о секс-работе в ходе Международной конференции ILGA, 2019

В 2019 году ежегодная международная конференция ILGA проходила в Новой Зеландии, где секс-работа была декриминализована в 2003 году и где уровень насилия в отношении секс-работников существенно снизился.⁴⁰ В ходе конференции Международная ILGA вынесла на обсуждение предложение публично поддержать декриминализацию секс-работы. Предложение было принято единогласно.

ICRSE и Коллектив проституток Новой Зеландии (NZPC) назвали это решение «историческим» и заявили, что Международная ILGA «присоединилась к правозащитным организациям и организациям, выступающим в защиту здоровья и против торговли людьми, чтобы требовать от правительств признания секс-работы видом труда и защиты трудовых прав секс-работников и их прав человека». В совместном заявлении Международной ILGA, ICRSE и NZPC признается, что декриминализация «признается одним из примеров передового опыта в ООН и международных организациях, а также в женских организациях Новой Зеландии, в том числе в Лиге защиты женщин-маори, самой крупной организации женщин из коренных народностей в стране».⁴¹

Квир и трансгендерные секс-работники теперь требуют от Международной ILGA принять дополнительные меры, в частности учредить комитет из ЛГБТИ секс-работников и проводить программы для квир и трансгендерных секс-работников. Секс-работники также пользуются инклюзивной политикой ILGA, чтобы добиться поддержки меньшинств в движении – цветных секс-работников, трансженщин, мигрантов и людей, живущих с ВИЧ.

40 British Medical Journal, 2018, "Commentary: New Zealand's full decriminalisation means police and sex workers collaborate to try to reduce violence", 5.

41 "LGBTI organisations from across the world call for decriminalisation of sex work", ILGA-World.

Рекомендации для самоорганизаций секс-работников и их союзников

- 1 Требуйте, чтобы вас выслушали. Давайте секс-работникам возможность высказаться и демонстрируйте, что секс-работники хорошо разбираются в проблемах, которые касаются их напрямую. Требуйте, чтобы вас слушали везде, в том числе в правительстве.
- 2 Пусть создание платформ для высказывания и поддержка секс-работников, готовых рассказать о своем опыте в ходе разработки политики или в работе со СМИ, станет вашим приоритетом. Поддерживайте разных людей в движении и давайте возможность высказываться наиболее маргинализированным участникам движения, чтобы движение в целом могло добиваться учета потребностей самых разных секс-работников.
- 3 Собирайте подробные свидетельства о жизни секс-работников, в том числе о нарушениях прав человека. Ссылайтесь на эти факты как можно чаще.
- 4 Развивайте партнерские отношения: обращайтесь к другим национальным и международным самоорганизациям и сетям секс-работников, делитесь опытом и стратегиями.
- 5 Развивайте отношения с другими маргинализированными общинами и союзниками, которым вы доверяете, давая им возможность помочь вам и решать проблемы вместе.
- 6 Развивайте отношения с ООН, местными и национальными государственными органами, чтобы у секс-работников появилась возможность участвовать в разработке законов, политики, программ и вмешательств. Будьте готовы к критике инициатив, которые не идут на пользу соблюдению прав секс-работников.
- 7 Убеждайте организации, отстаивающие права других маргинализированных сообществ, больше включать в свою деятельность и поддерживать тех своих членов, кто занимается секс-работой.
- 8 Развивайте равные партнерские отношения с другими организациями – секс-работники должны участвовать в этих отношениях на равных, а не просто как сторонние консультанты.
- 9 Разработайте процесс быстрого ответа на запросы СМИ. Проведите тренинг для СМИ, чтобы добиться положительного освещения секс-работников и их прав в СМИ.
- 10 Требуйте, чтобы вас приглашали к участию: требуйте, чтобы секс-работникам оказывалась финансовая поддержка для участия во встречах, конференциях и других форумах. Разрабатывайте стратегии, в том числе стратегии поиска средств, чтобы обеспечить максимальное участие секс-работников.

Заключение

Необходимо признать, что секс-работники являются экспертами в вопросах собственной жизни, в противном случае маргинализация и стигма станут только сильнее. Уголовное преследование угрожает жизни и доходам секс-работников, а защита собственных прав в таких условиях становится непростым и опасным делом. Защита прав секс-работников должна вызывать не больше вопросов, чем защита прав человека других маргинализованных общин.

Есть данные, которые демонстрируют, что привлечение секс-работников к полноценному участию – это важная составляющая успеха в борьбе с неравенством в обществе. Благодаря этому процессы и политика организаций и структур, которые сотрудничают с секс-работниками, становятся лучше, а освещение проблем секс-работников в СМИ – более позитивным и сконцентрированным на проблеме прав. Секс-работники знают, как следует организовать собственную работу и какие услуги им нужны от аутрич-служб.

Примеры передового опыта, описанные в этом пособии, дали выдающиеся результаты, что открывает новые возможности на будущее. Секс-работники хорошо разбираются в касающихся их вопросах, и только полное признание этого факта поможет секс-работникам оказаться там, где они действительно смогут добиваться изменений.





nswp

ГОЛОСА СЕКС-РАБОТНИКОВ

Продвижение здоровья и прав человека

СОЛИДАРНОСТЬ В ДЕЙСТВИИ

Секс-работники начали объединяться уже до начала эпидемии ВИЧ. В состав НСВП, всемирной сети самоорганизаций секс-работников, входят активные региональные и национальные сети из пяти регионов: Африки; Азиатско-Тихоокеанского региона; Европы (включая Восточную Европу и Центральную Азию); Латинской Америки; и Северной Америки и стран Карибского бассейна.

Международный секретариат НСВП находится в Шотландии (Объединенное королевство), его сотрудники отвечают за программы в области защиты интересов, развития потенциала и коммуникации. В состав НСВП входят местные, национальные и региональные самоорганизации и сети секс-работников, посвятившие себя тому, чтобы голоса секс-работников были услышаны.



nswp

ГОЛОСА СЕКС-РАБОТНИКОВ
Продвижение здоровья и прав человека

The Matrix 62 Newhaven Road Edinburgh Scotland UK EH6 5QB
+44 131 553 2555 secretariat@nswp.org www.nswp.org/ru

НСВП является частной, некоммерческой компанией с ограниченной ответственностью; регистрационный № SC349355

